
 

Beschlussvorlage  Beschluss 
Drucksache - Nr.  Nr. vom  
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Dezernat/Fachbereich: Bearbeitet von: Tel. Nr.: Datum: 
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1. Betreff: Besetzung der Ausschüsse und Beiräte sowie Benennung der Mitglieder für 
die Aufsichtsräte, Stiftungen, Zweckverbände 

 
 

2. Beratungsfolge: Sitzungstermin Öffentlichkeitsstatus 
1. Gemeinderat 
 

13.10.2014 öffentlich 

 
 
Beschlussantrag (Vorschlag der Verwaltung): 
 

1. Der Gemeinderat beschließt die Besetzung der beratenden Ausschüsse mit 
folgenden sachkundigen Einwohner/innen: 

 
Verkehrsausschuss:   Daniel Guldenschuh-Apelt 
Umweltausschuss:    Prof. Dr. Bernd Spangenberg 
Ausschuss für Familie und Jugend: Stephanie Schultz 
 

2. Der Gemeinderat benennt folgende Personen als Stiftungsräte für die Gretel-
Haas-Gerber-Stiftung: 
 

 CDU-Fraktion:  Ingrid Fuchs, Regina Heilig 
 SPD-Fraktion:  Julia Letsche 
 Fraktion B90/Grüne: Ingo Eisenbeiß 
 FWO-Fraktion:  Angi Morstadt 
 FDP-Fraktion:  Silvano Zampolli 

 
 
 
 



 
 

Beschlussvorlage   
Drucksache - Nr.    
126/14   
 
Dezernat/Fachbereich: Bearbeitet von: Tel. Nr.: Datum: 
Fachbereich 2, Zentrale Dienste Basten, Oliver 82-2558 21.08.2014 
 

Betreff: Besetzung der Ausschüsse und Beiräte sowie Benennung der Mitglieder für 
die Aufsichtsräte, Stiftungen, Zweckverbände 

 
 

2

Sachverhalt/Begründung: 
 
 
Ergänzung zur Vorlage Nr. 109/14, GR-Sitzung vom 28.07.2014 
 
1. Bestimmungen nach der Gemeindeordnung (GemO) zur Besetzung der 

Ausschüsse 
 
Zur Entlastung des Gemeinderates lässt die Gemeindeordnung (GemO) die Bil-
dung von Ausschüssen zu. Damit soll eine gründliche Behandlung der dem Ge-
meinderat vorbehaltenen Aufgaben ermöglicht werden. 
 
Die Ausschüsse sind jedoch keine selbstständigen Organe der Gemeinde, da sie 
keine eigenen gesetzlichen, sondern nur vom Gemeinderat übertragene Zustän-
digkeiten haben und auch jederzeit wieder aufgehoben werden können. 
 
Nach der GemO gibt es zwei Formen von Ausschüssen, nämlich beschließende 
(§§ 39 u. 40) und beratende Ausschüsse (§ 41). 

 
 
2. Beratende Ausschüsse, Zusammenlegung von Ausschüssen 

 
 Zur Vorbereitung seiner Beratungen oder einzelner Beratungsgegenstände kann 

der Gemeinderat beratende Ausschüsse bestellen (§ 41 Abs. 1, Satz 1 GemO). 
 
Beratende Ausschüsse können aufgrund einer Bestimmung der Hauptsatzung, 
einer sonstigen Satzung, der Geschäftsordnung oder durch Gemeinderatsbe-
schluss gebildet werden. Es ist weder eine Mindest- noch eine Höchstzahl von 
Mitgliedern aus dem Gemeinderat vorgesehen. Entsprechendes gilt für die Bil-
dung von Beiräten. Entsprechend der Sitzzahl bei den beschließenden Aus-
schüssen wird vorgeschlagen, die Zahl der Sitze in den beratenden Ausschüs-
sen ebenfalls auf 9 Sitze festzulegen. 

 
 
3. Festlegung der Zahl von sachkundigen Einwohnern/innen in den Aus-

schüssen 
 
In die beschließenden und beratenden Ausschüsse können durch den Gemein-
derat sachkundige Einwohner/innen widerruflich als beratende Mitglieder berufen 
werden.  
 
Die Zahl der beratenden Mitglieder ist beschränkt; sie darf die Zahl der Gemein-
deräte in den einzelnen Ausschüssen nicht erreichen.  
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4. Sitzverteilung für die Aufsichtsräte, Stiftungen, Zweckverbände 
 
Außerdem sind noch Mitglieder für 
 
- die Gretel Haas-Gerber-Stiftung 
 
zu benennen.  

 
 
5. Verfahren 

 
5.1 Die Besetzung der Gremien erfolgt einvernehmlich. Bei Differenzen finden 

bei den beratenden Ausschüssen Wahlen nach den Grundsätzen der Ver-
hältniswahl bzw. Mehrheitswahl statt. Bei allen anderen Gremien genügt 
Mehrheitswahl (nach § 37 Abs. 7 GemO = Mehr als die Hälfte der anwe-
senden Stimmberechtigten). Die Oberbürgermeisterin hat Stimmrecht.  
 

5.2 Die Verwaltung empfiehlt, die Vorschläge in offener Wahl anzunehmen.  
 
6. Verwaltungsvorschläge zur Ergänzung der Besetzungen 

 
6.1 Verkehrsausschuss – sachkundiger Einwohner: 
 
Straßenbauverwaltung:  Daniel Guldenschuh-Apelt 
 
6.2 Umweltausschuss – sachkundiger Einwohner: 
 
Sachverständiger Hochschule: Prof. Dr. Bernd Spangenberg 
 
6.3 Ausschuss für Familie und Jugend – sachkundige Einwohnerin: 
 
Freie Wohlfahrtspflege/Stadtliga: Stephanie Schultz 
 
6.4 Gretel Hass-Gerber-Stiftung 
 
6 Stiftungsräte auf Vorschlag des Gemeinderats: 
CDU-Fraktion:  Ingrid Fuchs, Regina Heilig 
SPD-Fraktion:  Julia Letsche 
Fraktion B90/Grüne: Ingo Eisenbeiß 
FWO-Fraktion:  Angi Morstadt 
FDP-Fraktion:  Silvano Zampolli 
 

 
 


